



让“振兴村”遍地开花

——濉溪县双堆集镇盘活“空心村”现场见闻

■ 首席记者 肖干 通讯员 范胜明

“咱们所在的厂房，原先是废弃的刘庙小学，利用乡村振兴专项资金建设起来的。”9月13日，在濉溪县双堆集镇芦沟村，淮优食品有限公司负责人王庆玉告诉记者，公司投产一年来，千张、豆干、素鸡等豆制品产销两旺，豆渣喂养的优质肉牛供不应求，初步形成“有机大豆种植+绿色食品加工+肉牛养殖+有机肥生产制作”的生态循环产业链。

“从建厂我就来上班了，每月收入3500元左右。”在弥漫着豆花香的豆制品生产车间，今年53岁的包装工人顿广红表示，能够在家门口就

业，挣钱顾家两不误，她很满意。人是农村发展的核心要素。

双堆集镇位于濉溪县东南部，全镇有耕地面积26万亩，户籍人口11.19万人，是一个典型的农业大镇。当地逐村逐户摸排，发现全镇23个行政村、390个自然庄，不同程度存在人口外流多、留守老人多、闲置宅基地和农房多、农民家庭有效活动少的“空心村”现象。一方面，随着交通条件的改善，越来越多的村民选择沿路新建住房，村庄内部原有房屋大多闲置无人。另一方面，受限于耕地红线保护要求，部分招引项目无法落地。

把人留下来，农村才有活力和希

望！双堆集镇党委、政府拓宽工作思路，以吴井村为试点，把“一户多宅”、超面积占用宅基地等清理与土地综合整治、和美乡村建设、闲置资源盘活利用有机结合，由村集体对闲置废旧房屋进行统一拆除、平整，按“统一管理、公开出租、有偿使用”的原则，招引年产值2000万元、带动就业63人的爱特尔玩具等企业入驻，租金和收益由村民和村集体分红。

在吴井村试点成功的基础上，高家村整合出30亩闲置用地，招引1家机械企业及2家服装加工企业落户，经营状况良好；芦沟村在腾退出的土地上，建成3000平方米标准化厂房，引进淮优食品有限公

司豆制品加工项目，总投资1.1亿元……“振兴村”在双堆集镇遍地开花。

“通过‘空心村’整治及废旧学校、卫生室、老村部等闲置资产盘活，我们充分利用闲置土地300余亩，招引企业落地20多家，增加村集体经济收入300余万元，累计带动就业2000多人。”双堆集镇党委书记黄从俭介绍。有了更多“底气”，当地“筑巢引凤”，推动豪俊科技引荐无锡佳凯机械制造、嘉兴德泰植绒投资建厂，冠欧机械科技招引太仓欧兹机械科技、东莞科亚新材料前来落户……加快构建一、二、三产融合发展的现代产业体系，为镇域经济社会高质量发展不断注入新动能。



全市工会系统开展职工子女暑假托管服务效果明显—— “娘家人”解了双职工家庭难题

■ 记者 徐志勤 通讯员 杨梦琦

今年暑假，职工子女托管班如同一道亮丽的风景线，为我市职工子女的假期生活增添了多彩乐趣，也让双职工家庭不再为“神兽”难以管控而烦恼。

“我们是双职工家庭，每天早上8点把孩子送去，下午6点接回来。孩子在这里，学习、生活都得到锻炼和保障，真是解决了我们家一个大难题。”相山区渠沟镇经济发展办职工耿成良开心地说。相山区总工会的“工筑成长·会暖相苗”职工子女暑期托管班，吸引了20多名幼儿园大班至小学5年级的职工子女参加。托

管班除了提供正常公益看护外，还为

孩子们设置了美术、音乐、书法、国际象棋等兴趣课程。

工会情、绘爱心、助成长，47名职工子女报名参加了濉溪县总工会暑期职工子女托管班。该托管班根据不同年龄段提供看护服务和课业辅导，开设有安全教育、创意美术、音乐、好书共读、户外活动等特色课程，助力孩子们健康快乐成长。

心有所“暑”，不负所“托”。这个暑假，27名民警、辅警的子女按照年龄分别进入濉溪公安“警小宝”暑期托管班大小两班。此举切实解决了民警、辅警子女暑期生活无人照料、学业无人辅导的难题。

近年来，市总工会为解决职工子女暑假托管难题，多措并举开展“家

门口”的托管服务，在破解假期职工子女“看护难”的问题之余，又兼顾学生的兴趣开发和素质拓展，让暑期里的职工子女“脱管”变“托管”，尽享安全快乐的假期生活。

“年初设立专项经费预算，实施项目化运作，给予每个托管班1至2万元支持，鼓励机关、企事业单位开展托管服务。同时，市总工会机关积极开办工作人员子女暑期托管班，示范引导县、区、基层工会跟进举办。”

市总工会相关负责人介绍，今年暑期，我市各级工会积极开展暑期托管服务，精准服务我市双职工家庭。在具体执行过程中，各级工会组织积极协调、联动多方，围绕课程提供师资支持、志愿参与、场地保障、后勤服务

等，整合多方资源，壮大团队力量，形成工作合力。同时，邀请劳模工匠、专业指导老师、暑期实践大学生加入志愿者队伍，组织托管对象走进工会驿站、劳模创新工作室、职工书屋，开展“听劳模讲故事”、“感恩父母”亲子教育等互动活动30余场，并多种形式开展“防溺水”、“防霸凌”等专题安全教育，让孩子们无忧度夏。

“市总工会将以用心用情的服务和争创一流的精神，努力把职工子女托管班打造成职工满意、社会信任的工会品牌。”市总工会党组书记、副主席刘妍梅表示，市总工会竭诚服务职工群众，确保托管“托”得住、“管”得好，让职工切实感受到工会组织“娘家人”的温暖和关爱。

淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	9月23日 (星期一)	9月24日 (星期二)	9月25日 (星期三)	9月26日 (星期四)	9月27日 (星期五)	9月28日 (星期六)	9月29日 (星期日)
8:00-9:30	1.总书记的一周 2.从法治看国家安全 3.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《山河新疆》第一集 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《山河新疆》第二集 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《山河新疆》第三集 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.《扬声》张扬对话董宇辉“我算是一个年轻创业者” 6.公益广告	1.《扬声》张扬对话桂海潮“世界有点太大了，大得让我有点发慌” 2.公益广告	1.《扬声》张扬对话桂海潮“世界有点太大了，大得让我有点发慌” 2.公益广告
18:30-20:30	1.电视剧《陆军一号》第21集 2.电视剧《陆军一号》第22集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第23集 2.电视剧《陆军一号》第24集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第25集 2.电视剧《陆军一号》第26集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第27集 2.电视剧《陆军一号》第28集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第29集 2.电视剧《陆军一号》第30集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第31集 2.电视剧《陆军一号》第32集 3.公益广告	1.电视剧《陆军一号》第33集 2.电视剧《陆军一号》第34集 3.公益广告

备注：已保密审核，可播放。

地址：市传媒中心（东区）：淮北市相山区人民中路316号
市传媒中心（西区）：淮北市相山区南湖路198号
邮编：235000

■ 电话：办公室：3022331（传真） ■ 日报编辑部：3056062 ■ 时政新闻部：3022243 3053289 ■ 社会新闻部：3026808 ■ 外宣新闻部：3366077 ■ 专刊新闻部：3056039
■ 政风行风热线：3884243 ■ 说办就办热线：3881898 ■ 摄影部：3053839 ■ 视觉专题部：3053828 ■ 数字传媒事业部：3053825 ■ 数字传媒运营部：3366005
■ 网络编辑部：3056012 ■ 广告经营部：3366180 ■ 报刊发行部：3895292 ■ 出版发行公司：3053818 3053819 ■ 本报法律顾问：安徽华翰律师事务所 3078951

■ 服务窗口：3053810 18656109035

要闻

淮北日报

YAOWEN

2024年9月23日 星期一

我市部署2024年“慈善一日捐”活动工作

■ 见习记者 傅天一

本报讯 9月20日下午，我市召开2024年“慈善一日捐”活动工作部署会。市委常委、市纪委书记、市监委主任李朝晖，市人大常委会副主任、市慈善协会会长张香娥，市政协副主席孙兴学出席会议。

会议传达了省委、市委主要负责同志批示精神及省慈善工作座谈会议精神；汇报了2023年全市慈善工作开展情况；宣读了《淮北市2024年“慈善一日捐”活动工作方案》。

李朝晖对我市近年来慈善事业的良性

有序发展给予充分肯定。他指出，要提高站位、深化认识，强化做好慈善工作的责任意识，从增强做到“两个维护”的高度自觉，从事业发展全局的角度统筹谋划，从弘扬中华文化的维度提升价值。要依法依规、善事善做，确保募捐活动规范有序，创新方式、拓宽渠道、注重实效，解决好怎么募、谁来捐、如何用等问题。要强化领导、统筹协调，加强组织推进，广泛宣传引导，严格规范管理，凝聚慈善事业发展强大合力，为我们慈善事业贡献一份爱心。

市政府有关副秘书长及相关单位负责同志参加会议。

市人大常委会领导开展调研

■ 通讯员 吴启超

本报讯 9月20日，市人大常委会副主任金文带队调研《关于优化营商环境工作情况报告的审议意见》落实情况。市政协秘书长郭海磊参加调研。

金文一行听取了市政府办公室关于审议意见办理情况的汇报，详细了解其牵头负责的重点监督项目清单事项工作进度。与会同志围绕进一步优化营商环境进行交流。

金文指出，市政府办公室充分发挥在营商环境工作中统筹协调、组织推动、监督检查等职能作用，围绕审议意见逐

项分析，做了大量富有成效的工作。各级各部门要坚持一个共同的目标，聚焦营商环境的优化提升，形成共促高质量发展合力。要坚守一个共同的过程，针对存在的问题，加强研究、提出办法，确保各项工作序时推进。要坚定一个共同的信念，既认清形势、自我加压，又拉高标杆、奋勇争先，以实实在在的行动助力我市营商环境再上新台阶。

郭海磊对相关部门进一步落实好审议意见提出具体要求。

市人大常委会法工委、财经工委，市政府办公室等部门相关负责同志参加调研。

市人大常委会召开林业碳汇工作调研座谈会

■ 通讯员 丁欠欠

本报讯 9月19日下午，市人大常委会召开林业碳汇工作调研座谈会，市人大常委会副主任赵德志出席会议。

会议听取了市林业局关于林业碳汇工作情况的汇报；发改、财政、自然资源和规划等单位结合各自职责，汇报了相关工作开展情况；与会人员就相关政策、碳汇交易市场、促进我市林业碳汇发展的建议进行交流发言。

赵德志指出，推进林业碳汇工作是深入贯彻落实习近平生态文明思想的

具体体现，是践行碳达峰、碳中和重大决策部署的具体行动，也是市人大常委会围绕中心、服务大局履行监督职责的一项重要工作。要夯实林业碳汇资源基础，加强国土绿化和农村林网建设，开展生态保护修复，增加碳汇总量。要加快推进林业碳汇价值实现，出台林业碳汇开发政策文件，充分利用我市森林资源，积极推进林业碳汇项目开发。要积极开展林业碳汇业务培训和宣传工作，提高社会认知度，营造全社会关心、支持、参与林业碳汇发展的良好氛围。

我市组团参加2024国际商协会大会

■ 记者 黄旭 通讯员 赵静

本报讯 9月19日，2024国际商协会大会在合肥举行。副市长梁龙义率团参会。

大会由安徽省政府主办，来自全球31个国家和地区的59个境外商协会机构及17家外资企业、58个境内商协会机构及82家会员企业共448位代表汇聚一堂，围绕畅通国内国际市场、促进国际经贸往来、践行可持续发展等方面，分别从各自领域和企业实际出发，探讨产业趋势，分享实践经验及优秀做法，为安徽经济可持续发展贡献力量。

高质量发展带来新思路、新视野。

我市在认真摸排、广征意见的基础上，带着合作意向与俄罗斯投资组织、德国海外商会联盟、波兰投资贸易局驻华代表处、土耳其实业银行股份公司上海代表处、中国贸促会食品行业委员会、中国国际商会家居建材产业工作委员会等20余个国内外商协会代表、企业负责人就保持常态联系、架设企业经贸合作平台、探索开展人文交流交往等方面进行交流，达成初步合作意向六项，并与珠海、无锡、南京等先进地区兄弟贸促机构学习交流，汲取工作经验。

惊艳亮相世界制造业大会 “万小特”机器人给淮北长脸了

■ 记者 于晓 通讯员 沈亮

本报讯 9月21日晚，央视《新闻联播》栏目对在合肥举办的2024世界制造业大会进行报道，其中淮北“面孔”——“万小特”人形机器人，作为安徽省首次发布的人形机器人应用惊艳亮相。

当天上午，央视新闻频道《正直播》栏目记者还在合肥现场，带领观众打卡世界制造业大会，并用时近3分钟介绍“万小特”人形机器人，采访其研发者淮北万特商贸有限责任公司总经理左军。

“万小特”是一款高智商、高情商的服

务型人形机器人，融合先进的大语言模型技术和高效的情感识别系统，能够在复杂的社交场景下，捕捉对象说话人情感，快速准确地理解和回复用户需求，提升沟通效率。此外，身高160厘米、体重仅45公斤的“万小特”还能完成一字马、坐位体前屈等肢体高难度动作，具备强大的稳定性和平衡性，真正实现了“德智体”全面发展。

根据计划，“万小特”将于2025年在国网安徽省电力公司淮北供电公司淮海路营业厅投入使用，主要提供客户接待、讲解、问答等服务。

淮北日报社出版发行有限公司承印
地址：淮北市相山区南湖路198号
零售价：2.00元